

基层医院如何推荐基本药物,为什么药价相对高的反而上了名单?昨天快报记者就南京市四区县基本药物选贵不选便宜药物一事,追踪采访了南京一名当时参评的医生。这位医生告诉记者,选择基本药物一切都是走流程规定的,不管如何,在他看来是公正的。然而,评选药物中,参评医生更多的是按个人用药习惯去选择,而这种习惯的成因可以追溯到基本药物实施之前的药品竞争。有专家指出,便宜药给漏掉了,说明看似公平的游戏规则里,也是有疏漏的,不排除有的药品因为先前就失去了话语权而难以进入某个地区的基本药物。

追问基本药物,为啥漏掉便宜药

参评专家披露选药内幕:程序公正,按个人习惯选择

[选药内幕揭开面纱]

遴选只见通用名和规格不见价格

据这位参与评选基本药物的医生介绍,3月的一天中午12点,他们医院的分管院长接到区一级卫生部门通知,要求医院选派两名资深全科医生,下午赶到一个具体地点开紧急会议。“当时开什么会,内容是什么都没有说,”这名医生告诉记者,“进去后,手机就上交了。”

区一级卫生部门工作人员这才告诉大家,这次开会内容就是遴选基本药物。省里中标总共有5000多种品规,要从中选出这个区常用的基本药物。具体名单下到每个参评人手中,遴选实行的是打钩制,表格上只有药品通用化学名和规格,没有生产厂家和价格。最后的人选名单是根据大家打钩打出的各种药物得票数来确定。

区一级卫生部门工作人员在宣布遴选的规则后,就退出房间了,接下来就是几十位基层医生在选择。

区一级卫生主管部门接受采访时表示,这些全科医生长期在基层,是一线有丰富经验的专家,请他们来遴选,可以更好地推荐出哪些是该地区最常用的基本药品。

“我当然是根据社区的特点来选择,我们所在的小区,地点比较远,周围全是新兴小区,也没有什么大医院,因此选药的时候,规格就要求丰富一点,片剂、针剂都要有一点。”

这名医生告诉记者,选择药品的时候,基本是按照本地区患者的使用习惯。至于价格,表格上面根本看不到,而且他一个人说了也不算,是大家选出来的。而且区选出来后,还要报到市里,市卫生部门还要组织专家从中再次选择。

他透露说,基本药物制度是第一年实施,肯定有经验不足的情况,要说百分之百保证性价比最高的药品不落选,这还不太可能,但现有的这个办法,是较为方便、可行的,能够挑选出适合南京地区使用的基本药物,最大限度防止了药企与医院私下沟通的不良行为。而且入选药品还是动态管理,如果实施的情况不好,还会在下一次遴选中,将这个药淘汰。

这名医生告诉记者,最关键的是,从基本药物实施以来的情况看,还没有多少人反映药价贵,倒是有些老人反映,以前经常吃的药品,不在基本药物里面了,还得去大医院,他们医院因此流失了不少患者。



漫画 俞晓翔

[通用规格落选之谜]

医生用药习惯决定药品生死

在昨天快报刊登的读者来信中,为什么不适用通用品规药物被明确提了出来。“注射用头孢呋辛钠针,国际上只有0.75g和1.5g,但这次选中的该品,则选了怪异之规格:1.25g是河南帅克,1.75g选了两个厂的:北京太阳和广州天心,且是在1.25g、1.75g中价格最高的,为何2g的中价都比1.75g的低很多,为何不选呢?”

对此,有关专家告诉记者,这里面其实也很简单,现在不少社区基层医

院是以儿科为主特色的,而儿童用药比较特殊,医生开药、患者用药的习惯与成人不太一样。可能基于这样的考虑,很多医院偏重选择非通用规格。至于价格,大家遴选的标准也并不是越便宜的药品就一定能选上。这些药品是经过层层的“选拔”,从省里圈定范围、区里初步遴选再到市一级部门的再次遴选,这么多道程序走下来,应该能最大程度保证公平。患者用药习惯,还有配送、药效以及剂型等,都已经考虑到了。

[便宜药品落选之痛]

便宜药败在前期竞争失势

虽然看似合理,但是层层筛选下来,最便宜的药品就这么“出局”了,这又有点让人看不懂。

一位业内专家告诉记者,其实国家希望基本药物的价格能尽可能低,但又不能低到没有人愿意生产,所以各地现在还在摸索经验,探索设定基本药物标底价格,避免企业恶性竞争。如何设计科学合理的指标体系,使得招标或者遴选的过程中,鼓励真正的优质、高质产品,鼓励企业为提高质量而进行种种创新,这是一个较有挑战的课题。

“更多的医院还是在担心补偿机制,如果补偿不到位,就不得不在药上动脑筋,”该专家说,“现在基本药物推开后,外地有的医院每个月至少要亏20多万元,如果补偿再不到位,那么再完美的制度都能找到‘漏洞’。”

“便宜药给漏掉了,也说明看似公平的游戏规则里,也是有疏漏的,不排除有的药品因为先前就失去了话语权而难以进入某个地区的基本药物。”另一名专家表示,在今年以前,有的药品在本地长期处于一种“主流”状态,经营了许多年,甚至垄断了一些医院,很多医生只开这种药,成为一种习惯;基本药物实施后,这种药品(或品规一样的同类药)如果进入目录中,很多医生自然就选择这种药。而后来居上的一些药品,尽管质量也过关,药效也不错,但是很难通过价格便宜来达到竞争的目的。这就会造成一种恶性循环,后来的药品,由于落选基本药物而争取不到这块销售渠道,利润下滑,竞争力进一步下滑,这又导致少数几个药品独霸“主流”市场。“这样的怪圈,又有谁能破解!”

快报记者 刘峻

春风送好礼 惊喜赢天语

活动时间:即日起至4月30日

试驾赢天语

莅临长安铃木4S店,即有精美礼品奉上,祝你春风得意又一年!在活动期间试驾天语 SX4任一车型,还可参与抽奖,赢取炫酷数码好礼,更有机会把大奖:一台天语 SX4三厢超值版开回家!

特等奖(1名): 长安铃木 SX4三厢超值版(长期使用权)

一等奖(6名): 佳能 EOS 500D 单反相机

二等奖(18名): 苹果iTouch 8G

三等奖(90名): iPod shuffle 4G

以上礼遇由经销商提供,请到店咨询详情,选择经销商选择当地经销商。

南京羚鹿 025-52616684	徐州新东方 0516-83876699	昆山豪骏 0512-57395266
南京福佳 025-52468777	常熟华凤 0512-52835688	宿迁御马 0527-88265888
镇江福佳 0511-88890090	连云港东恒 0518-85916555	无锡绿地 0510-83590505
海门安驰 0513-82196633	无锡车龙锦 0510-82116268	江苏龙杰 0515-88444006
徐州亚飞 0516-82020079	常州联创亚飞 0519-83909888	
83640899	苏州都市飞梭 0512-66909971	

长安铃木

»相关新闻

事实上,对基本药品目录药物价格的质疑早前就有人大代表提出过,不过其质疑的药品是一种治疗肝病的干扰素,但这也说明基本药品目录中药品的选定存在争议。

人大代表质疑《基本药品目录》:不选惠的选贵的

“2009年版《国家基本医疗保险药品目录》(以下简称《药品目录》)中,排除了疗效、质量和安全性几乎相同而价格却便宜很多的普通干扰素,这是匪夷所思的。”全国人大代表、安徽安科生物工程(集团)股份有限公司董事长宋礼华提出质疑。

去年,国家医保局发布了2009版《药品目录》,其中将长效干扰素列为乙类药品,而这种药目前国内企业还不能生产,主要依靠向跨国公司购买。

“在《慢性乙肝防治指南》中,普

通干扰素是作为首选药物。”宋礼华介绍,《指南》是在卫生部和中华医学的领导下制定的,具有很高的权威性。

宋礼华介绍,两者在疗效、质量和安全性等方面几乎相同。“在实际使用中,普通干扰素每周注射3次,长效干扰素每周注射一次。”

宋礼华认为,仅基于这个原因,就让长效干扰素入选,而将普通干扰素排除在《药品目录》之外,是不合理的。

稿件来源:中安在线